

* 学部活动 *

开创学部工作的新局面

——关于制订学部“九五”工作规划的思考*

郭传杰 何仁甫 韩存志 孟 辉

(中国科学院学部联合办公室 北京 100864)

摘要 中国科学院学部作为国家在科学技术方面的最高咨询机构,“九五”工作规划必须紧紧围绕并努力服务于“两个战略”的实施,突出一个重点(即以学术性工作为重点,包括咨询评议、学术交流、科学普及等学术性工作),加强两项建设(院士队伍组织建设、学部科学道德与学风建设),做出三方面贡献(科技进步和人才培养,经济建设和社会发展,提高全民族科学素质),与中国科学院研究实体部分的各研究所密切联系,互相配合,走出一条具有中国特色的国家科学院体系的发展道路。

关键词 学部,工作规划

1996年11月6日,中国科学院学部主席团会议审议通过了《中国科学院学部“九五”工作规划纲要》。这个规划对学部在“九五”期间明确目标、有序工作、突出重点、稳步发展,以至今后学部工作的长远建设,都具有重要的指导意义。现在,这个规划已经正式发布和付诸实施,正引导学部工作走向高水平、深层次的新的发展阶段。

1 学部“八五”工作基础和“九五”面临的新形势

成立于1955年的中国科学院学部,在经历了奠基与发展、停顿与破坏两个阶段以后,进入改革开放时期,迎来了恢复与发展的新阶段。特别是“八五”期间,在全体院士的共同努力和积极参与下,在各有关部委、省市的大力支持下,学部工作得到了蓬勃发展。首先,实现了院士增选工作的制度化、规范化和国际化,通过1991年、1993年、1995年3次增选,一大批在科技领域做出系统的、创造性的成就,为国家经济建设、国防建设和社会发展做出重大贡献的优秀科技专家当选为院士,共增选了328名院士和24名外籍院士,其中60岁以下的占51.5%,壮大了院士队伍,增强了学部活力,为学部开展各方面工作打下了组织基础。其次,制订了指导学部工作的基本文件《中国科学院学部委员(院士)章程》,完成了从学部委员制向院士制的过渡,完善了学部领导体制,使学部成为定位明确、职能清晰、领导体制和组织机构健全的国家最高科技咨询机构。第三,组织院士完成了一批科技咨询及评议项目,开展了多种形式的学术活动,积

* 收稿日期:1997年3月13日

累了一定经验,为学部工作的进一步发展打下了良好基础。

进入“九五”时期,学部工作面临新的形势和机遇。国家将实施科教兴国战略和可持续发展战略,要完成经济体制和经济增长方式两个根本性转变,实现“九五”计划和2010年远景目标。新的发展形势对学部工作提出了更高的要求,也给学部工作带来新的发展机会。与此同时,院士们对发挥群体智慧开展咨询评议、学术交流和科学普及等工作有强烈的愿望和很高的积极性。因此,总结过去,展望未来,抓住机遇,制订规划,就成为学部工作的一项重要任务。

在中国科学院党组和学部主席团的领导下,学部联合办公室不失时机地组织了制订学部“九五”规划的工作。在向全体院士和有关部门进行广泛调查的基础上,经过深入研讨,于1996年4月向院党组作了《关于加强和改进学部工作的请示》的汇报,5月向学部主席团会议汇报了《中国科学院学部“九五”工作规划设想》,并于6月提请第八次院士大会审议。经过全体院士进一步讨论修改后,11月6日主席团会议正式审议通过了这个规划纲要。

2 “九五”规划的基本思路和总体目标

“九五”时期是国家实施科教兴国战略和可持续发展战略的第一个五年。中国科学院学部作为国家在科学技术方面的最高咨询机构,其工作规划必须紧紧围绕并努力服务于实施“两个战略”,深入贯彻“经济建设必须依靠科学技术,科学技术工作必须面向经济建设”和“努力攀登科学技术高峰”的指导方针,促进科学技术进步和经济社会发展,推进科学技术与国民经济的紧密结合,为实现国家“九五”计划和2010年远景目标做贡献。根据国家发展的要求,学部的性质、职能和现有工作基础,“九五”期间,学部要在继续做好中国科学院院士增选工作和加强学部建设的同时,重点开展咨询评议、学术交流和科学普及等学术性工作。“九五”期间学部工作总体目标任务可概括为:突出一个重点(即以学术性工作为重点,包括咨询评议、学术交流、科学普及等),加强两项建设(院士队伍组织建设,学部科学道德与学风建设),做出三方面贡献(为科技进步和人才培养做贡献,为经济建设和社会发展做贡献,为提高全民族科学素质做贡献)。

3 学术性工作是今后学部工作的重点

把学术性工作作为今后学部工作的重点,组织院士和有关专家围绕国家经济建设、社会发展和科技进步中的重大科技问题,努力做好咨询评议、学术交流、科学普及等学术性工作,这是学部作为国家最高科技咨询机构的性质和职能所决定的,也是学部作为560多名院士组成的群体发挥其社会功能的最主要任务和活动,并为历史经验所证明了的。

学部成立42年来,早期曾建议并参与组织制订了我国12年科技发展远景规划,评审了第一届国家自然科学奖(中国科学院奖金),主持召开了遗传学等一系列重要学术会议;80年代,89名院士联名倡议设立面向全国的中国科学院科学基金并推动了国家自然科学基金委员会的成立,4名院士倡议并推动了我国高技术研究发展计划的制订和实施;“七五”、“八五”期间,学部又组织院士就我国能源、材料、微电子、信息、资源、环境以及学科发展、人才培养等问题,主动提交了一批咨询报告,并接受国家计委、国家科委的委托,对国家中长期科技发展纲领、科技攻关计划、攀登计划等提出咨询意见,都收到了较好的效果。

“九五”期间,学部将接受国家的委托或根据院士的建议,重点围绕国家经济建设和社会发

展中的重大科技问题,科学技术发展规划、学科发展战略和重大科技决策等方面开展咨询评议工作。要总结过去的经验,在选题上做到少而精,突出其战略性、前瞻性和针对性,调研考察要客观、全面、深入,提交的咨询意见要提高其科学性、公正性和可操作性,真正对长远发展起到预测作用,或对现实决策产生重大影响。从去年开始,学部已组织院士和有关专家进行了国家重大科学工程的立项评议,陆续开展了“十五”期间我国若干学科发展战略的前期研究,以及我国经济社会可持续发展战略综合性研究等重大咨询项目,并已取得较好的进展。

“九五”期间,学部要组织开展多种形式的学术交流活动,探讨创办具有学部特色的学术活动的路子。通过这些学术活动,启迪和引发新思路、新观点和新方法,培植新的学科生长点,发现优秀青年人才,引导我国科学技术的发展。在科学普及方面,重点做好高层次、高水平的科普工作,特别是面向高中级领导干部的科普工作。1996年,我们与中国科协联合发起,举办了“百名院士百场科技系列报告会”活动,在全国十几个中心城市,组织140多位院士进行了近200场科技报告会,听众达10万人次,收到了很好的效果。今年,我们要把这项活动推向新的领域和新的深度。我们深深体会到,组织起来开展各种学术性活动,确实是发挥院士群体智慧和学部整体功能的一种很好的形式。

4 加强学部建设是实现学部工作目标的基础和保证

要做好咨询评议、学术交流和科学普及等学术性重点工作,要做出三个方面的贡献,关键是要加强学部建设,即加强院士队伍组织建设和学部科学道德与学风建设,这是实现学部“九五”规划目标任务的基础和保证。加强学部建设,既是全社会对院士和学部的期望,也是广大院士发自内心的要求。因此,在学部“九五”工作规划中,对此给予了高度的重视。“九五”期间,将进一步充实和完善院士增选工作规范,坚持公正、客观、科学、全面的评审原则,严格、认真地做好增选工作。要特别重视选拔更多的优秀中青年科技专家进入院士行列,使院士队伍的平均年龄进一步下降;要重视发现在新兴、交叉学科专业领域工作的优秀科技专家,逐渐增加学部的学科涵盖面;要注意逐渐增加院士队伍在地区、部门分布上的复盖面,以促进我国科学技术更加全面、健康地发展。

学部成立以来,共有801名优秀科技专家当选为院士,他们不仅以突出的科技成就为国家做出了重要贡献,同时也以其优良的道德学风成为全社会的表率。特别是老一辈院士,更以他们赤诚爱国、无私奉献、艰苦拼搏、无悔追求、坚持真理、严谨治学、热爱青年、提携新人的崇高道德风尚垂范于社会,激励于后人。学部主席团非常重视学部建设问题,1996年11月6日会议决定成立学部科学道德建设委员会,其主要任务是加强院士和学部科学道德与学风建设,发挥院士群体在科技界的表率作用,弘扬科学精神,宣传科学态度和科学方法,倡导优良学风,维护科学真理和科学道德,捍卫科学尊严,为推进全社会的精神文明建设作出贡献。学部道德委员会的成立,是在全社会加强精神文明建设的新形势下,学部工作适应社会主义市场经济体制的产物,是学部工作发展到新阶段的需要,是加强院士队伍自身建设,维护院士群体形象和声誉,在全社会更好地发挥表率作用的一项重要措施。前不久,学部道德委员会根据今年要进行院士增选这项中心工作,专门制订了《中国科学院院士增选工作中院士行为规范》。学部主席团深信,在全体院士的高度重视和积极参与下,“九五”期间,一定会开创学部建设的新局面,使院士群体在思想、道德、学风等方面发挥表率作用,为科技界和全社会的精神文明建设做出更大、

更积极的贡献。

5 在做出三方面贡献中发挥学部的独特作用

“九五”规划中,提出了学部要做出三方面贡献的目标——为科技进步和人才培养做贡献,为经济建设和社会发展做贡献,为提高全民族科学素质做贡献。应该说,做出这三方面贡献,是我国科技界的共同任务。对于学部来说,要通过做好咨询评议、学术交流和科学普及,做好院士增选工作,加强学部科学道德与学风建设,在三方面贡献中发挥自己的独特作用。根据我们对中国科学院学部三个定位的认识,学部应该而且能够发挥好其独特的作用。这就是:中国科学院学部是国家最高科技咨询机构,通过组织院士和有关专家开展咨询评议工作,要为国家有关部门从战略上、宏观层次上提出高水平、高质量的咨询报告;中国科学院学部是国家在科学技术方面的最高荣誉性学术机构,通过增选院士和外籍院士,组织高层次学术活动,倡导优良学风等,要为我国科技事业发展、科技人才培养和国际学术交流做出自己的贡献;中国科学院学部是中国科学院两大组成部分之一,将与中国科学院研究实体部分的各研究所密切联系,互相配合,共同发展,走出一条具有中国特色的国家科学院体系的发展道路,为我国经济建设、社会发展和科技进步做出应有的贡献。

———— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

院资源农业领域“九五”国家攻关项目工作会议召开

本刊讯 1997年3月2—3日,我院在北京召开了资源、环境、生态与农业“九五”国家攻关项目工作会议。国家科委副主任徐冠华,我院副院长路甬祥、陈宜瑜,以及有关部委科技司的领导出席会议并讲了话。院资环局局长秦大河做了题为“调动科技力量,认真组织科技攻关,为实现我国可持续发展做贡献”的工作报告。这次会议的主题是面向国民经济建设主战场,抓住机遇,强化管理,优势集成,提高我院解决国家资源开发、环境保护、生态建设和农业发展方面的重大科技问题的能力,为实现世纪之交我国的可持续发展再创辉煌;目的是通过强化内部管理、加强外部合作、积极落实所承担的国家“九五”攻关项目,解决实施中出现的一些全局性的重大问题,完成和超额完成任务,出成果,出人才,出效益。

来自全院资源环境领域近40个研究所的主管所长和专家参加了会议。大会围绕工作报告的主题进行了交流与讨论,总结了1996年的工作,制定了1997年计划。这是我院为实施国家“九五”科技攻关计划,解决世纪之交可持续发展中的重大科技问题而进行的动员誓师大会。有关方面认为大会工作报告中提出的实施攻关计划的保证措施务实得力、影响深远,显示了我院面向国民经济建设主战场,为国家发展做出更大贡献的决心。

(木易)